
 
PÁR SLOV O STONAŘOVU 

 

nadmořská výška:  580 m n.m. 

počet obyvatel:  1021 (k 1.1.2009) 

katastrální území:  1.355 ha 

úmoří:    Černé moře 

průměrná roční teplota: 6,8 
o
C 

historie:    

Původně slovanská osada vzniklá v 1.pol. 13.stol. při brodu zemské stezky zv.Lovětínská přes říčku 

Jihlávku. Osada byla pojmenována podle Stonaře, komorníka na bítovském panství. Nejstarší písemná 

zmínka o Stonařovu je z r.1347. V držení městečka se vystřídala řada vladyckých rodů, od r.1530 do r.1848 

byl Stonařov v držení města Jihlavy. V letech 1712-22 v reakci na zvyšující se útlak vrchnosti vypukaly 

poddanské rebelie, největší rebelové skočili v kasematech Špilberku. V r.1750 vzrostl význam městečka 

dobudováním císařské silnice spojující Vídeň s Prahou. Na císařskou silnici byla přeložena i pravidelná 

poštovní přeprava mezi těmito městy a ve Stonařově byla zřízena poštovní stanice. Rokem 1808 vstoupil 

Stonařov do vědeckého světa. Na obec samotnou a blízké okolí se dne 22.5.1808 snesl meteoritický déšť, 

významný svým rozsahem a na svou dobu dokonalým vědeckým zmapováním. Meteority je možno spatřit 

v soukromých sbírkách a muzeích po celém světě, v České republice pak v muzeích v Praze, Brně a v 

Jihlavě. V roce 2008 u příležitosti 200.výročí tohoto přírodního úkazu byl odhalen památník a v návaznosti 

na tuto událost byla jedna z nově objevených vesmírných planetek pojmenována Stonařov (č.61208). 

V r.1850 v době největšího populačního růstu žilo ve Stonařově 2009 obyvatel. Po odsunu většiny obyvatel 

německé národnosti v r.1945 byla obec dosídlena českým obyvatelstvem. 

Nejstarší památkou městyse je románský karner (hřbitovní kaple s freskovou výzdobou) nacházející 

se vedle dominanty městyse farního kostela sv.Václava. Nedaleko je rovněž barokní kaple Kalvárie a 

renesanční budova fary, kde je možno domluvit prohlídku karneru. Před domem č.p.3 se nacházejí boží 

muka s letopočtem 1647 a u domu č.p.32 je v kamenné zídce zabudován smírčí kámen. Pod vrchem 

Kalvárie s televizním převaděčem (615 m n.m.) je možno spatřit zbytky křížové cesty. 

Ke Stonařovu přináleží i 3km severovýchodně vzdálená osada Sokolíčko, kterou prochází žlutá 

turistická trasa spojující Brtnici s lesním komplexem a přírodní rezervací Velký Špičák. Od Velkého 

Špičáku je vyznačena cyklotrasa č.5200 vedoucí do městyse a odtud tzv. Stonařovskou alejí do polesí 

Jestřebský les, kde se 4km jihovýchodně od Stonařova na rozsáhlé mýtině uprostřed lesů nachází cíl mnoha 

výletníků - empírový lovecký zámeček Aleje, ke kterému se sbíhá sedm cest – alejí. Jednou z nich je právě i 

Stonařovská alej. Za návštěvu stojí romantické údolí Jihlávky jižně od městyse včetně okolních lesů, které 

uspokojí i náročné houbaře a v zimě běžkaře. 

Dne 13.5.2003 byl rozhodnutím předsedy Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky udělen 

obci prapor, znak obce, který vychází z historické pečetě, užívala obec již dříve. Od 10.10.2006 je Stonařov 

městysem – stalo se tak opět na základě rozhodnutí předsedy PS PČR. Přiznání a užívání tohoto statutu 

chápou obyvatelé městyse jako odkaz na vlastní historii a postavení Stonařova mezi sídly v České republice, 

v neposlední řadě i jako poděkování všem, kteří se v minulosti zasloužili o rozvoj městečka. Dne 28.10.2009 

byla na budově KD odhalena socha rytíře Rolanda, symbolu tržního práva městyse, svobody a spravedlivého 

obchodu.  

V městysi  samotném je v provozu restaurace, pošta, dvě potravinářské prodejny, omezeně masna, 

dvě prodejny s průmyslovým a drogistickým zbožím, kadeřnictví, ve zdravotnickém středisku lze nalézt 

ordinace obvodního, zubního, dětského i ženského lékaře, základní škola s mateřskou školou je celotřídní. 

V posledních letech probíhá ve Stonařově čilá výstavba, bylo zasíťováno 60 stavebních parcel a připravuje 

se dalších 9. Stonařov na rozdíl od ostatních venkovských obcí roste – k 1.1.2009 měl 1021 obyvatel. 

V r.2008 byly zahájeny práce na revitalizaci horního toku Jihlávky, spočívající v obnově a vybudování 

soustavy 3 rybníků a 2 průtočných tůní v hodnotě 18 mil.Kč, akce byla dokončena v říjnu 2009. V r.2009 

byla rovněž zahájena největší investiční akce v historii městyse a to výstavba kanalizace a centrální čistírny 

odpadních vod v hodnotě díla 80,5 mil.Kč. Nezanedbatelnou akcí byla i stavba víceúčelového hřiště 

s umělým povrchem za 3,6 mil.Kč, která byla dokončena v srpnu 2009. Na všechny tyto akce se podařilo 

získat dotace z evropských strukturálních fondů. 

                Mgr.Ivan Šulc, místostarosta městyse 


